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Цель семинара: совершенствование профессиональной компетентности учителей по использованию современных интерактивных методик и технологий на уроках английского языка для активизации познавательной деятельности и повышения результативности обучения.
Задачи:
- систематизировать и расширить знания учителей по использованию интерактивных методик и технологий в образовательной деятельности;
-  мотивировать педагогов на проведение учебных занятий на основе использования интерактивных методик и технологий, направленных на реализацию ФГОС.
Основные вопросы, рассматриваемые на семинаре:

· Что такое современные педагогические технологии?

· Что такое современные интерактивные педагогические технологии (ИПТ)?
· Традиционные и инновационные методики и технологии, используемые на уроках английского языка.
· Преимущества использования интерактивных методик и технологий на уроках английского языка для учителя и учащихся.
Работа по теме семинара может быть организована в коллективе педагогов. Возможно самостоятельное изучение материалов в свободном режиме по плану:
1. Знакомство с текстовым документом. 

2. Знакомство с презентационным материалом.

3. Участие в обсуждении темы семинара при живом общении или через гостевую книгу на персональном сайте.

4. Обмен полезными ссылками и сервисами.

Теоретическая часть
Tell me and I’ll forget,
Show me and I’ll remember,
Involve me and I’ll understand.
Скажи мне и я забуду:

покажи мне и я запомню,

вовлеки меня и я пойму.
Б. Франклин
Слова Бенджамина Франклина идеально подходят для того, чтобы сформулировать основную задачу работы современной школы. Сегодня в образовании происходят значительные перемены, и на первый же план выходят личные интересы обучающихся. 
В рамках нового образовательного стандарта содержание языкового образования

ориентировано на компетентностно-деятельностный подход, который предполагает создание условий для овладения комплексом образовательных компетенций: метапредметных, общепредметных и предметных. Иностранный язык как школьный предмет играет особую роль в достижении учащимися метапредметных результатов, так как способствует формированию коммуникативной и читательской компетенций, совершенствованию навыков работы с информацией, приобретению опыта проектной работы. Иностранный язык важен и для достижения личностных результатов, в первую очередь, формирования российской гражданской идентичности и стремления к личностному самосовершенствованию. [1]
Чтобы достичь высокого результата в изучении иностранного языка, необходимо использовать современные интерактивные педагогические технологии (ИПТ), составными элементами которых являются: 

· диалоговое общение;
· развитие критического мышления;
·  умение решать проблемы;
· умение принимать решения;
· комплексное взаимодействие приобретенных знаний, умений и навыков;
·  формирование личностных качеств ребенка.
Интерактивные педагогические технологии помогают разнообразить учебную деятельность, а также способствуют повышению мотивации к обучению, развитию коммуникативных и творческих способностей.
Таким образом, основная задача педагога, заключается в выборе приёмов и методов активизации познавательной деятельности учеников, реализации творческого потенциала каждого участника образовательного процесса.
Современные интерактивные педагогические технологии — это не только использование технических средств обучения или компьютеров, это выявление принципов и разработка приёмов оптимизации образовательного процесса, повышающих образовательную эффективность. [2]
Современные образовательные технологии, применяемые мною на уроках английского языка, так или иначе, требуют тесного взаимодействия ученика и учителя, ответной реакции с обеих сторон, а также сотрудничества между обучающимися. Это такие интерактивные технологии, как:
· проектные технологии;
· информационно-коммуникативные технологии;
· игровые технологии;
· здоровьесберегающие технологии.
Проектная технология, стимулирующая интересы школьников и развивающая желание учиться, связана с выполнением различного рода проектов.  Цель педагога: создать условия, при которых учащиеся самостоятельно приобретают знания из различных источников; учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения задач; приобретают коммуникативные умения, работая в группах; совершенствуют исследовательские умения; развивают системное мышление. Использование этой технологии позволяет предусматривать все возможные формы работы в классе: индивидуальную, групповую, коллективную, которые стимулируют самостоятельность и творчество детей. Данная технология используется мною практически во всех классах на обобщающих уроках. Например, во 2 классе мы с учащимися выполняем следующие проекты:
· «Изготовление игрушки для разыгрывания диалогов»;

· «Изготовление волчка», проект направленный на закрепление темы «Цвета»;

· «Изготовление макета робота», с помощью которого мы изучаем части тела человека;
· проект «Сделай кукольный театр», где с помощью куколок дети общаются друг с другом, что способствует развитию коммуникативной компетентности учащихся и совершенствованию их диалогической речи; 
· проект «Сделай домик» позволяет закрепить лексические единицы (далее – ЛЕ) по теме «Помещения в доме»;
· проект «Сделай ракету» способствует закреплению в речи учащихся лексики по теме «Космические объекты».
В 3 классе учащиеся реализуют проекты:

· «Сделай бумажного змея», который способствует закреплению темы «Фигуры»;
· проект «Изготовление часов», направленный на закрепление темы «Время».
· проект «Изготовление циферблата с названиями месяцев», направленный на закрепление темы «Месяцы в английском языке».
В 4 классе организую работу над проектами:

· «Жизнь в тропическом лесу». Творческая работа над данным проектом позволяет изучить растения и животных, обитающих в тропических лесах; 
· проект «Известные художники» способствует не только закреплению темы, но и тесно связан с другими предметами (литература, искусство, живопись), что отвечает требованиям современного образовательного стандарта.
Для обучающихся 5 класса разрабатывается и реализуется проект «Мои каникулы», который направлен на расширение кругозора учащихся, а также на развитие навыков монологической речи.

В 6 классе выполняются такие проекты, как:
· «Счастливые праздники». Данный проект направлен на закрепление ЛЕ по теме «Праздники», также способствует соприкосновению с культурой и традициями других стран; 
· проект «Известные личности» направлен на расширение кругозора учащихся, имеет межпредметные связи с литературой, музыкой, живописью и другими предметами.
В 7 классе осуществляются такие проекты, как:

· проект «Школьная жизнь». В рамках данного проекта учащиеся отрабатывают ЛЕ по темам «Школьные предметы», «Школьные кружки»;
· проект «Работа: за и против». Реализуя данный проект, ребята расширяют свой кругозор в области профессий для подростков.

В курсе программы 8 класса мы реализуем проекты:

· «Моя родная деревня (страна) через 20 лет». В рамках этого проекта дети соприкасаются с краеведением родного села, узнают его историю и традиции;
· проект «Умный дом» связан с новыми информационными технологиями; 
· проект «Мой личный ресторан» направлен на отработку лексики по теме «Еда»; 
· проект «Мы (не) идеальная семья, но…», направлен на закрепление ЛЕ по теме «Взаимоотношения в семье».
Навыки, полученные при разработке и реализации проектов на уроках, учащиеся совершенствуют в сетевых Интернет-проектах.  С учащимися 10 класса мы приняли активное участие в региональном Интернет-проекте «История обычных вещей», который был направлен на:

· развитие иноязычной коммуникативной и ИКТ – компетенций учащихся;
· развитие метапредметных умений учащихся: регулятивных, познавательных, коммуникативных;
· формирование готовности и способности старшеклассников к самообразованию, самовыражению, самоопределению и самореализации, к самостоятельной творческой и общественной деятельности;
· воспитание нравственных качеств учащихся. 
Данный проект обеспечил старшеклассникам опыт практического применения английского языка. Материалы проекта можно найти по ссылке: http://letopisi.org/index.php/Учебный_проект_История_обычных_вещей.
Участие в сетевых проектах позволяет повысить интерес учащихся, расширить их кругозор, а также оценить уровень имеющихся знаний. И главное при этом, ещё и увеличивается аудитория для языкового общения.  
Индивидуальные и групповые проекты, выполненные учащимися в рамках школьного НОУ «УСПЕХ», также позволяют применять и совершенствовать полученные во время уроков навыки. Например, за последние два года  школьники разработали и защитили на школьной конференции такие  исследовательские и проектные работы:
· «Эффективные способы и приёмы запоминания английских слов»; 
· «Англицизмы в названии магазинов г. Урень»;
· «Трудности изучения английского языка».
Информационно-коммуникативные технологии пользуются большой популярностью у школьников. Разнообразные мультимедийные игры способствуют расширению словарного запаса, знакомят с грамматикой английского языка, учат понимать речь на слух, правильно писать.
На уроках английского языка активно используются возможности лингафонного кабинета, мультимедийного комплекса (ПК, мультимедийный проектор, интерактивная доска, МФУ, аудиоколонки, цифровой фотоаппарат, система голосования), а также следующие средства обучения:
· электронные учебники и пособия;
·  электронные энциклопедии и справочники;

·  тренажеры и программы тестирования;

·  образовательные ресурсы Интернета;

·  CD-диски с картинами и иллюстрациями;

·  интерактивные карты и атласы.
Повышению мотивации к освоению английского языка способствует участие школьников в интерактивных конференциях, конкурсах, онлайн-олимпиадах.  Учащиеся школы - активные участники зональной онлайн-олимпиады по английскому языку среди обучающихся 9 классов общеобразовательных организаций Нижегородской области, проводимой ГБПОУ «Лукояновский педагогический колледж имени А.М. Горького». Участвуя в данной олимпиаде, девятиклассники получают новые знания и языковой опыт, имеют возможность сравнить свой уровень владения английском языком с уровнем сверстников. http://lukped.narod.ru/konkurs.htm
Организация дистанционного обучения через образовательную платформу Дневник.ру также расширяет образовательные возможности для детей, которые имеют высокий уровень мотивации в освоении иностранного языка. (https://schools.dnevnik.ru/school.aspx?school=38206&view=files&folder=4312594).
Игровые технологии способствуют повышению мотивации учащихся при изучении английского языка. Применяется данная технология при освоении образовательных программ начального общего и основного общего образования. Традиционно на уроках использую такие игры, как «Снежный ком», «Что исчезло?», «Телеграмма», «Угадай слово по описанию» и другие.
Здоровьесберегающие технологии применяются на всех уровнях обучения. На уроках я использую различные формы релаксации: физкульминутки, подвижные игры, пение, инсценирование. Считаю эффективными в плане здоровьесбережения методы позитивной психологической поддержки ученика на уроке, учет индивидуальных особенностей учащегося и дифференцированный подход к детям с разными возможностями. Постоянная поддержка познавательного интереса к изучению английского языка способствует повышению результативности обучения.
Практическая часть 
Работа в группах. Задание: познакомьтесь с некоторыми приёмами и методами обучения и определите, имеют ли они отношение к интерактивным технологиям. Докажите свою точку зрения.
Методы и приёмы обучения иностранному языку.
«Карусель». Этот приём позаимствован из психологических тренингов. Детям такой вид работы, обычно, очень нравится. Образуются два кольца: внутреннее и внешнее. Внутреннее кольцо-это стоящие неподвижно ученики, обращенные лицом к внешнему кругу, а внешнее – это ученики, перемещающиеся по кругу через каждые 30 секунд. Таким образом, они успевают проговорить за несколько минут несколько тем и постараться убедить в своей правоте собеседника. Прекрасно отрабатываются диалоги этикетного характера по темам: «Знакомство», «Национальности», «Разговор в общественном месте» и т.д. Ребята увлеченно беседуют, занятие проходит динамично и результативно.
«Театр». Зрители выступают в роли наблюдателей, экспертов, критиков и аналитиков. Несколько учеников разыгрывают ситуацию в круге, а остальные наблюдают и анализируют. Задача актеров передать соответствующее настроение, эмоцию, особенность характера, а задача зрителей – заметить, объяснить свои выводы, сказать, на чём они основывались, чем руководствовались.
«Социологический опрос» предполагает движение учеников по всему классу с целью сбора информации по предложенной теме. Каждый участник получает лист с перечнем вопросов-заданий. Учитель помогает формулировать вопросы и ответы, следит, чтобы взаимодействие велось на английском языке. Приём используется на разных уроках, по разным темам. 
«Незаконченное предложение». Детям предлагается прочитать незаконченное предложение и быстро продолжить его любыми словами, первой пришедшей в голову мыслью. Предложения начинаются весьма неопределенно, поэтому у ребят практически неограниченные возможности его завершения. Они касаются различных жизненных сфер и могут охватывать любые темы. 

«Групповой рассказ» реализуется двумя способами. Во время первого способа каждый учащийся добавляет одно предложение к уже начатому рассказу. По определенному сигналу лист с незаконченным рассказом передается дальше по кругу. Второй способ хорошо подходит для отработки темы «Вопросительные слова». Учитель задает вопросы в определенном порядке, каждый участник процесса пишет ответ, складывает лист бумаги так, чтобы никто его не видел, и передает соседу. Движение происходит по кругу. Таким образом, в конце получаются сразу несколько неожиданных рассказов. 

«Верите ли вы, что…» данный вид языковой практики используется при изучении любых тем. Учащимся сначала предлагается «поверить» учителю, а затем придумать свои высказывания в рамках заданной темы. 

«Брейн-ринг» очень хорошо подходит для уроков - обобщения изученного материала. Содержательное наполнение раундов бывает разнообразным и охватывает такие разделы, как лексика, грамматика, чтение, аудирование и письмо. Данная технология требует серьезной подготовительной работы, которая включает в себя: выбор темы, составление задания, создание презентации, продумывание вопросов на внимание, заготовка бланков ответов, дипломов. В начале игры происходит выбор жюри, деление учащихся на команды. Каждый раунд длится 3 минуты, после чего ответы сдаются в жюри в письменном виде. Правильность ответов проверяется и обсуждается после каждого раунда, а затем задается серия вопросов на внимание, что тоже приносит дополнительные очки командам.
«Ролевая игра». Ролевая игра – это речевая, игровая и учебная деятельности одновременно. С точки зрения учащихся, ролевая игра – это игровая деятельность, в процессе которой они выступают в разных ролях. Учебный характер игры ими часто не осознается. Для учителя же цель игры – формирование и развитие речевых навыков и умений учащихся. Ролевая игра управляема, ее учебный характер четко осознается учителем. Поскольку ролевая игра строится на межличностных отношениях, она вызывает потребность в общении, стимулирует интерес к участию в нем на иностранном языке, т.е. выполняет мотивационно-побудительную функцию. Ролевую игру в значительной степени определяет выбор языковых средств, способствует развитию речевых навыков и умений, позволяет моделировать общение учащихся в различных речевых ситуациях. Другими словами, она представляет собой упражнение для овладения навыками и умениями в условиях межличностного общения. 
Вывод
Таким образом, использование интерактивных технологий в преподавании английского языка помогает оптимизировать учебный процесс, делает урок более интересным и эффективным. Взаимодействие ученика и учителя, сотрудничество обучающихся являются основой интерактивных педагогических технологий, а современное оборудование учебного кабинета обеспечивает необходимые условия для педагогического творчества. Создание особой атмосферы для активизации познавательной деятельности обучающихся, развитие у них проектных и исследовательских умений, без сомнения, способствуют повышению результатов обучения. Разумное сочетание традиционных и инновационных методов преподавания, индивидуальный подход к каждому обучающемуся, развитие и совершенствование лингвистических способностей, объективная оценка знаний позволят достичь ожидаемых результатов в освоении ФГОС.
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